
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 17 de octubre 2018. 

 

Versión estenográfica: 

Reunión de Instalación de la Comisión de Atención a 

Grupos Vulnerables de la Cámara de Diputados, LXIV 

Legislatura, llevada a cabo en el salón tres, del edificio 

“I”. 

 

 
 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Les doy la bienvenida a cada uno de 

ustedes. Compañeras diputadas y diputados integrantes de la Comisión de Atención a 

Grupos Vulnerables. Mi nombre es Martha Garay, estoy muy contenta de poderlas y 

poderlos saludar esta mañana.  

 

Conforme a lo establecido en los artículos 146, numerales 1, 2 y 150 del Reglamento de la 

Cámara de Diputados, esta presidencia convocó a la reunión de instalación de la Comisión 

de Atención a Grupos Vulnerables. 

 

De verdad, agradezco de antemano su asistencia y participación a los trabajos de esta tarde.  

 

Asimismo, doy la bienvenida al equipo de comunicación, como siempre amables y siempre 

profesionales en su trabajo. 

 

Para dar inicio a esta reunión y de conformidad con el artículo 151, numeral 1, fracciones I 

y IV del Reglamento de la Cámara de Diputados, le solicito amablemente a mi compañera 

diputada secretaria, Claudia Tello, acepte asistir a esta presidencia durante los trabajos de 

esta reunión. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Acepto. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada. Como primer punto 

del orden del día tenemos la lista de asistencia y declaración de quórum. 
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Diputada secretaria, le pido por favor verifique la asistencia, y en su caso, declare la 

legalidad de la misma. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Con gusto, diputada presidente. 

Diputada presidente, una vez verificado el registro se tiene el quórum legal con 18 

diputados para celebrar esta reunión de instalación. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada secretaria. El 

siguiente punto del orden del día es la lectura y la aprobación de la misma. Y para este 

punto le solicito a la secretaria dé lectura al orden del día, y al concluir lo someta a 

votación. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Con gusto, diputada presidente. La 

propuesta del orden del día, que fue remitida a todos ustedes y a todas ustedes en los 

siguientes términos es:  

 

1. Lista de asistencia y declaración de quórum. 

2. Lectura y en su caso, aprobación del orden del día. 

3. Presentación de diputados integrantes. 

4. Intervención y declaración de instalación a cargo de la diputada Martha Garay Cadena, 

presidente de la comisión. 

5. Clausura. 

 

Por instrucciones de la presidencia se pregunta a todos los diputados presentes si es de 

aprobarse el orden del día. Los legisladores que estén a favor manifiéstenlo levantando la 

mano (votación). Los legisladores que estén en contra favor de manifestarlo levantando la 

mano (votación). Legisladores que se abstenga (votación). 
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Diputada presidente, le informo que el orden del día fue aprobado por unanimidad. 

 

La presidenta diputada Martha Garay: Gracias, diputada secretaria. Enseguida es la 

presentación de los diputados y las diputadas integrantes de la comisión. 

 

Le pido a la secretaria que conceda la palabra a los diputados presentes para que por favor 

hagan una breve presentación, empezando con su nombre completo, entidad federativa y 

grupo parlamentario. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Claro que sí. Les vamos a pedir que 

iniciemos de este lado, si nos permiten, como nos acaba de solicitar la presidencia. 

 

La diputada Guadalupe Ramos Sotelo: Buenas tardes, mi nombre es Guadalupe Ramos 

Sotelo. Primero que nada, bienvenidos sean todos. Muchas felicidades, diputada presidenta. 

Yo soy diputada federal por el distrito 24 de Xochimilco, Coyoacán. Morena. 

 

La diputada María del Carmen Bautista Peláez: Buenas tardes, diputada presidenta. 

Buenas tardes a todos. Primero pues agradecerles estar aquí en la reunión de instalación. 

Soy diputada federal por el distrito de Puerto Escondido, invitados cuando gusten. Zipolite, 

Mazunte y pues enhorabuena. Gracias y de verdad enhorabuena. Gracias. 

 

La diputada Hortensia María Noroña Quezada: Buenas tardes. Hortensia Noroña del 

Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, electa por la primera 

circunscripción del estado de Jalisco, y muy contenta de poder formar en esta LXIV 

Legislatura parte de la Comisión de Grupos Vulnerables, seguramente, muy atinadamente 

va a presidir estos trabajos la diputada Martha Garay, porque, bueno si el compromiso en 

esta nueva etapa es de muchos retos, creo que con los grupos vulnerables hemos tenido una 
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gran deuda que esperemos que podamos saldar en buena medida con los trabajos de esta 

LXIV Legislatura. Muchas gracias. 

 

La diputada Laura Barrera Fortoul: Buenas tardes, Laura Barrera, a sus órdenes, del 

estado de México, del Grupo Parlamentario del PRI, felicidades señora presidenta, nos da 

mucho gusto que el día de hoy se integre esta importante comisión. 

 

La diputada Verónica María Sobrado Rodríguez: Muy buenas tardes a todas y a todos. 

Mi nombre es Verónica María Sobrado Rodríguez, del Grupo Parlamentario del PAN, de 

Tehuacán, Puebla. Para servirles y a sus órdenes. 

 

La diputada Martha Estela Romo Cuellar: Muy buenas tardes. Mi nombre es Martha 

Romo Cuellar, diputada federal al igual que todos ustedes, por el distrito 2 de Jalisco. Muy 

contenta de poder poner mi granito de arena y construir en conjunto con todos y cada uno 

de ustedes para que sea una realidad y no solamente un bonito discurso. 

 

Así que cuenten con mi apoyo, más allá de partidos. Muy contenta de poder construir de la 

mano. Gracias. 

 

La diputada Virginia Merino García: Muy buenas tardes a todos los presentes. Virginia 

Merino García, diputada federal del estado de Oaxaca, Grupo Parlamentario Morena. 

Muchas gracias. Bienvenida. 

 

La diputada Cecilia Anunciación Patrón Laviada: Muy buenas tardes tengan todos y 

todas. Yo soy Cecilia Patrón Laviada, soy diputada federal por el estado de Yucatán, vengo 

de la Blanca Mérida y soy del Grupo Parlamentario de Acción Nacional. Muchos años de 

mi vida los he dedicado a trabajar por los grupos vulnerables y creo que estoy en una 
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posición que desde este punto creo que se pueden hacer grandes cosas y me ha tocado estar 

en la parte ejecutora y hoy nos toca apostar en esta parte que es legisladora, pero por 

supuesto también ser vigilante de que todos estos programas lleguen verdaderamente a 

donde tienen que llegar. 

 

A sus órdenes, lista para trabajar en equipo con todas y todos ustedes. Muchísimas gracias. 

 

La diputada María de Jesús García Guardado: Buenas tardes. Mi nombre es María de 

Jesús García Guardado. Yo soy de Zacatecas y me da mucho gusto, sin duda alguna estar 

en este grupo de gente sensible. Porque para pertenecer a este grupo necesitamos ser gentes 

de mucha sensibilidad. 

 

Estoy a sus órdenes. Pertenezco al Grupo Parlamentario de Morena, aquí a la orden. Muy 

amables. 

 

La diputada Claudia Tello Espinosa: Claudia Tello Espinosa, diputada por el distrito 

federal número 8, Veracruz. Mi pertenencia está con el pueblo de México, mi sabor, mi 

color. Esta comisión es algo muy importante y yo sé que sobre todo debe de ser de corazón 

y que debe estar… Gracias. 

 

La diputada Martha Garay Cadena: Gracias a todos. Y bueno, pues continuando con 

este punto me presento formalmente con todos ustedes y también con las personas que nos 

acompañan. 

 

Yo quiero aprovechar también, a las personas que nos ven a través del Canal del Congreso. 

Soy Martha Garay Cadena, del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario 
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Institucional. Soy diputada por el voto directo de mis paisanos del 4o. distrito electoral de 

Coahuila. 

 

La diputada Dionicia Vázquez García: Muy buenas tardes a todos, compañeros. Mi 

nombre es Dionicia Vázquez García y soy diputada federal por el distrito 2 del estado de 

México. 

 

Para mí es un honor estar aquí, en esta comisión, presidido por la diputada Martha 

Hortencia Garay Cadena. 

 

Es un honor para mí y creo que pues, tenemos un gran reto, compañeros. Vamos a trabajar 

porque tenemos hoy un compromiso muy grande con todos los mexicanos. 

 

Vamos a dejar aparte nuestros colores, todos somos de una fracción, en este caso la mía es 

del Partido del Trabajo, pero creo que nuestra obligación aquí es estar como lo que somos 

todos, mexicanos. 

 

Vamos a responderles a los mexicanos, lo que hayan hecho o no hayan hecho los que están 

ahorita gobernando y los que ya dejaron de gobernar, eso ya no nos debe de importar a 

nosotros. Nos debe de importar lo que vamos a hacer nosotros. 

 

Ojalá y lo hagamos bien, con todo el cariño, con todo el esfuerzo y con todo el amor a 

nuestros compañeros mexicanos que ahorita están muchos sufriendo. 

 

Ojalá y que hagamos ese compromiso y tenemos ese reto. Y creo que con la persona que 

está al frente de esta comisión lo vamos a lograr, lo vamos a lograr. Gracias. 
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El diputado Delfino López Aparicio: Gracias, buenas tardes. Lo mejor está por venir. Con 

la cuarta transformación vamos a construir un mejor país, más equitativo, más libre. Mi 

nombre es Delfino López Aparicio, del 25 distrito del estado de México.  

 

Me da mucho gusto participar en esta comisión, con la diputada presidente, compañera 

Martha Garay. Creo y estoy convencido que ella hará un excelente papel y todos nosotros 

vamos a construir por el bien de todos y por el bien de los que pertenecen a esto de los 

grupos vulnerables. 

 

Enhorabuena, a todos los invito a que colaboremos sin mirar los colores. Gracias. 

 

El diputado José Luis García Duque: Muy buenas tardes. José Luis García Duque, 

distrito 3, Escobedo, Nuevo León. Y como dijo la compañera, me da mucho gusto estar en 

esta comisión de sensibilidad, pero a la vez de fuerza, porque vamos a trabajar por los que 

en realidad ocupan, porque están olvidados, pues son grupos vulnerables, pues son grupos a 

los que siempre han tenido marginados. 

 

Entonces, aquí con la presidenta que tenemos al frente, creo que con el apoyo que le damos 

vamos a hacer un trabajo que trascienda en esta administración. 

 

La diputada María Eugenia Espinosa Rivas: Buenos días a todos y a todas. Gracias, 

diputada presidenta. Muy amable. Es un honor para mí trabajar en coordinación con todas 

las personas que estamos el día de hoy. Sobre todo, pues el compromiso que vamos a lograr 

el día de hoy. Soy María Eugenia Espinosa Rivas, diputada federal del distrito 14 del estado 

de Guanajuato. 
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Realmente para mí es un honor trabajar con todos ustedes, muchos ya lo han dicho, este es 

el inicio de un gran camino que debemos empezar y creo que vamos empezando muy bien, 

creo que empezamos con el pie derecho. 

 

Entonces, aquí, bueno, yo creo que mi participación y mi colaboración está presente y 

esperemos que un día esta palabra de grupos vulnerables deje de ser vulnerables. 

 

Realmente, creo que el objetivo que debemos de perseguir es que estas personas que por 

mucho tiempo han estado en el rezago de la observación y de la visión de todos los grupos 

logre obtener muchísimos mejores éxitos y más logros para ellos. Muy amable y muchas 

gracias. 

 

El diputado Emmanuel Reyes Carmona: Muy buenas tardes. Yo soy Emmanuel Reyes 

Carmona, soy diputado federal por el distrito 13 del estado de Guanajuato, de mayoría 

relativa y me complace muchísimo poder pertenecer a esta comisión. Estoy cierto y 

convencido de que junto a nuestra presidenta, Martha Garay, haremos un gran trabajo en 

beneficio de la población más vulnerable de México. 

 

Sé y conozco de su trabajo y no me queda la menor duda de que ella es la persona indicada 

para dirigir los caminos de esta importante comisión. 

 

Y quiero decirles que a través del Grupo Parlamentario del PRD haremos aportaciones muy 

importantes para defender, por supuesto, el género, la raza, la condición económica, social, 

laboral, cultural, religiosa, lingüística y física. 

 

Y en este punto quiero abonar, decirles que dentro de mi familia tengo, yo diría una 

oportunidad muy importante, tengo un hermano de 22 años con discapacidad desde su 
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nacimiento y conocemos ampliamente el tema de los grupos de atención vulnerables en 

México. 

 

Así que, a sus órdenes, Emmanuel Reyes su servidor. Muchísimas gracias, presidenta. 

Gracias. 

 

La diputada María Isabel Alfaro Morales: Gracias, buenas tardes a todos. Con su 

permiso, diputada presidenta. 

 

Mi nombre es María Isabel Alfaro Morales, soy diputada federal del 4o. distrito, con 

cabecera en Tulancingo, Hidalgo. Bienvenidos a todos y listos para iniciar los trabajos. 

Muchas gracias. 

 

La diputada Anita Sánchez Castro: Buenas tardes, presidenta diputada, mi nombre es 

Anita Sánchez Castro, diputada federal por el distrito 06 de Ciudad Hidalgo, Michoacán, 

preocupada enormemente por un alto índice de violencia para nuestros grupos vulnerables. 

 

Y entre esos no descarto lo que son las víctimas del delito, entre ellos niños, discapacitados, 

adultos mayores, los feminicidios en primer lugar. Que yo creo que es importante que como 

legisladores debemos aportar una política pública para la protección de estos grupos. 

Gracias. 

 

La diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega: Buenas tardes, señora presidenta. 

Secretarias. Buenas tardes, mi nombre es Reyna Celeste Ascencio Ortega, soy originaria 

del municipio de Paracho en el estado de Michoacán, egresé de la Facultad de Derecho y 

Ciencias Sociales y actualmente también presidenta de la Juventud y Diversidad Sexual. 
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Quiero comentar de manera muy rápida, solamente que grupos vulnerables hay muchos y 

que no deberían de existir si tuviéramos justamente las leyes adecuadas, pero más allá de 

tener las leyes adecuadas, la aplicación correcta, porque de nada nos sirve tener las leyes si 

no las ejecutamos. 

 

Entonces, pues solamente felicitarles a todos. Vamos a estar trabajando, siéntanse en 

confianza y estamos para servirles. 

 

El diputado Agustín Reynaldo Huerta González: Buenas tardes, señora presidenta. Mi 

nombre es Agustín Reynaldo Huerta González, vengo de la ciudad de Puebla, soy diputado 

federal por la cuarta circunscripción y pues pondré todo lo mejor de mí para apoyar a los 

grupos que se les nombra así, vulnerables. Muchas gracias y estoy a sus órdenes. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputado. 

 

Quiero pedirles de su permiso de presentarles a una persona muy importante para mí. A una 

persona que ha sido mi inspiración en mucho de mi trabajo anterior y que esta mañana hizo 

todo el esfuerzo por acompañarnos. Les presento a Cynthia Molano Serna, diputada 

suplente por mi distrito, mi diputada Cynthia Molano, quien tiene una causa importante. 

Cynthia Molano, bienvenida. 

 

Asimismo, permítanme agradecer la presencia de la maestra Evelia Sandoval Urban, quien 

ha estado siempre a mi lado en muchas de nuestras luchas. Igual a Lety Gutiérrez Corona, 

coordinadora nacional de mujeres. Bienvenida, Lety. 

 

A Silvia Fernández Delgado, también amiga de toda la vida. Bienvenida, gracias por estar 

aquí. Amiga de muchos aquí presentes y gracias por haber el hecho el esfuerzo, Norma 



 

Comisión de Atención a Grupos Vulnerables 
Reunión de instalación 

Miércoles 17de octubre de 2018 

hoja 11 

 

 

Aceves García. Bienvenida, Normita, secretaria de Asuntos de Personas con Discapacidad. 

A mi compañero Fernando de las Fuentes, diputado, mi coordinador que también por aquí 

está. 

 

A todos ustedes nuevamente gracias. A las personas que acompañan, que los acompañan a 

ustedes, diputados y diputadas integrantes, asesores, asistentes, bienvenidos. Bienvenido 

porque para nosotros es importante que todos estén en este equipo de Atención a Grupos 

Vulnerables. Gracias y bienvenidos en esta mañana. 

 

Yo, estimados compañeros legisladores, celebro compartir con ustedes la instalación de 

esta comisión, momento que representa el comienzo, como dijo aquí mi compañera María 

Eugenia, el comienzo de un proceso de trabajo en el que todas y todos habremos de aportar 

nuestro tiempo y esfuerzo en la construcción y desarrollo de una intensa agenda en 

beneficio de los grupos vulnerables de nuestro país. 

 

Esta comisión está integrada por representantes de todas las fuerzas políticas presentes en la 

Cámara de Diputados, y eso precisamente es su mayor fortaleza porque en la pluralidad y 

en las diferentes formas de ver la realidad y los retos de nuestro país sabremos encontrar 

soluciones, unir esfuerzos y construir sinergias en beneficio de nuestra patria. 

 

Tengan todos ustedes la certeza que desde la presidencia de esta comisión procuraré estar 

atenta a las inquietudes de todas y todos para escuchar ideas, realizar debates propositivos, 

generar consensos que nos hagan estar a la altura de la responsabilidad histórica que 

enfrentamos quienes integramos esta Legislatura. 

 

Esta comisión tendrá a su cargo una de las tareas con mayor sentido social. Conseguir que 

aquellas personas que se encuentran en condiciones de vulnerabilidad, que consigamos que 
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logren acceder de manera plena y efectiva a sus derechos humanos, de manera particular 

los adultos mayores y las personas con discapacidad. 

 

De acuerdo con datos del Consejo Nacional de Población, en nuestro país habitan cerca de 

13 millones de personas de 60 y más años, de las cuales 53 por ciento son mujeres y 46.1 

por ciento son hombres. El INEGI ha revelado que del 30.1 de los 33.5 millones de hogares 

que hay en el país vive por lo menos un adulto mayor. No obstante, en casi el 40 por ciento 

el único ingreso familiar proviene justamente de una persona de 60 años o más, ello sin 

contar que alrededor de 1 millón 600 mil adultos viven solos, viven en soledad. 

 

Por otro lado, alrededor del seis por ciento del total de la población en México presenta 

algún tipo de discapacidad, cuyos retos que enfrenta son a causa de un entorno construido 

que les genera barreras físicas y un medio social que les impone estereotipos y limitaciones 

absurdas a su participación social. 

 

Tanto los adultos mayores como las personas con discapacidad sufren, y ya lo decía mi 

compañera diputada, todos los días de violencia, discriminación o carecen de las 

condiciones necesarias para vivir de manera digna y acceder a sus derechos. 

 

Desde esta comisión tenemos la responsabilidad de revertir esta situación. Para ello 

debemos analizar nuestro marco normativo para fortalecerlo, para mejorar las instituciones 

encargadas de dar atención a los grupos vulnerables y para hacer que toda persona goce de 

manera plena de sus derechos, lo que nos permitirá consolidar a nuestro país como nación 

democrática y de derecho. 

 

Debemos voltear la mirada a las obligaciones que el Estado mexicano ha adquirido en la 

materia y que se encuentran contenidas en instrumentos internacionales como la 
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Convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad y la Carta de San José sobre 

los Derechos de las Personas Mayores de América Latina y del Caribe. 

 

A partir de hoy, amigas, amigos, compañeras legisladores y legisladores, a partir de hoy 

debemos comenzar un intenso trabajo que derive en una agenda cuyo eje transversal serán 

los derechos humanos para que México logre transitar desde una política de asistencia 

social a una de protección de derechos en la que toda persona pueda desarrollarse con 

plenitud y ser feliz. Gracias por pertenecer a esta comisión, enhorabuena. Muchas gracias 

de verdad. 

 

Finalmente, pido a todos ustedes y a todas las personas que puedan ponerse de pie, para 

que, siendo las 15:40 horas del día 17 de octubre de 2018, se declara formalmente instalada 

la Comisión de Atención a Grupos Vulnerables de la LXIV Legislatura del Congreso de la 

Unión. Enhorabuena y muchas gracias. Que sea para bien. 

 

---o0o--- 

 

 


